

Понятия "толпа" и "масса" в политической философии XX века

Научный руководитель – Соловьев Алексей Васильевич

Золотых Екатерина Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: zolotih.kata@yandex.ru

В политической философии XX века начали активно употреблять понятия «толпа» и «масса», применяя их по отношению к различным человеческим обществам. Ведущие философы мира пытались концептуализировать данные понятия, посвящая проблематике масштабные работы, внесшие значительный вклад в политическую науку указанного периода. Социальные движения, революции, идеологии, политические режимы - все они связаны с проблемами, возникающими в сфере «массовой» политики. В этом контексте, понятия "толпа" и "масса" занимают центральное место в осмыслении массового общества.

Анализируя социально-политические процессы, связанные с массовыми движениями и обществом, через призму работ Х.Ортега-и-Гассета, С.Московичи, Э.Хоффмана и М.Хевеши, мы ставим перед собой задачу понять, каким образом "толпа" и "масса" влияют на политическую и социальную жизнь общества, и как их содержание менялось в процессе эволюции политической философии.

Актуальность тематики исследования подтверждается «пророческими» тезисами Х.Ортега-и-Гассета, утверждавшего, что "массовость" - это не просто социальное явление, но и крупная философская проблема, возникающая в связи с развитием современной цивилизации. Он констатировал, что "масса" представляет собой нечто противоположное уникальной и неповторимой личности. В то время как личность проявляет свою свободу и ответственность, масса действует в соответствии с определенными стереотипами и общими установками. Философ также указывал на опасность, которую "масса" представляет для общества: она может стать (и становится) тормозом на пути к инновациям и прогрессу из-за склонности к равнодушию и апатии, приводящей людей к безразличию в истинной политике или крупным социальным проблемам.

Подобные убеждения высказывал и С.Московичи в работе "Век толп. Исторический трактат по психологии масс", заявляя, что поведение массы и толпы ведет к существенному изменению человеческой психологии. «Массовый» человек теряет свою индивидуальность и подчиняется коллективному сознанию, что приводит к повышенной эмоциональности и снижению рациональности. В этом состоянии человек подвержен более сильным влияниям и может принимать решения, отличающиеся от его индивидуальных убеждений. С.Московичи обращал внимание и на то, что «толпа» и «масса» могут быть использованы для достижения определенных целей, а также подвержены манипулированию и использованию для политических или коммерческих задач.

Э.Хоффман в своем труде "Человек убежденный. Личность, власть и массовые движения" также не отошел от основной тезисной линии, присутствующей в данном докладе. Философ считает, что «масса» не является банальным суммированием индивидуальных психологических состояний, но представляет собой сложный социальный и психологический феномен. Она обладает своими собственными целями, мотивами и поведенческими паттернами, которые могут отличаться от индивидуальных. Важным представляется то, что массовые движения могут иметь как положительное, так и отрицательное воздействие

на общество. С одной стороны, они в состоянии способствовать созиданию новых социальных структур и изменению старых. С другой стороны, массовые движения могут привести к уничтожению индивидуальности и демократии, создавая опасность для свободы и прав личности.

Таким образом, в докладе осуществлена попытка проанализировать различные подходы к пониманию концептов «толпа» и «масса» в политической философии XX века, выявить и обозначить их общие черты, опираясь на научные труды указанных философов.

Источники и литература

- 1) 1. Ортега-и-Гассет Х. Восстание масс. -Москва: Издательство АСТ, 2018. - 256 с
- 2) Хевеши М.А. Толпа, массы, политика: Ист.-филос. очерк. — М: ИФРАН, 2001. - 223 с.
- 3) Хоффер Э. Человек убежденный. – перевод В: Европейский Гуманитарный университет, 2017
- 4) Московичи С. Век толп. Исторический трактат по психологии масс / Пер. с фр. Т.П. Емельяновой. — М: Академический проект, 2020. — 396 с.
- 5) Московичи С. Машина, творящая богов. / Пер. с фр. - М.: «Центр психологии и психотерапии», 1998. - 560 с.
- 6) Ортега-и-Гассет Х. Восстание масс. -М: АСТ, 2018. - 256 с.
- 7) Лебон Г., Тард Г. - Психология толп. Мнение и толпа, М.: Институт психологии РАН, КСП+, 1998.- 416 с.